

1.1 ව්‍යාවහාර කළ මතය.

සී/ස මගනැගුම මාර්ග ඉදිකිරීම් යන්ත්‍රෝපකරණ පුද්ගලික සමාගමේ ("සමාගම") 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍යතත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීම් ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි. මතය ව්‍යාවහාර සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත්කම හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.2 මතය ව්‍යාවහාර සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය ව්‍යාවහාර කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ, විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ, හිමිකම් වෙනස්වීම් ප්‍රකාශනයේ සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ඇතුළත් ප්‍රමාණාත්මක අයිතම විකල්ප ක්‍රම මගින් තහවුරු කිරීමට හෝ සත්‍යාපනය කිරීමට මට නොහැකි විය.

මේ හේතුවෙන්, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ, විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ, හිමිකම් වෙනස්වීම් ප්‍රකාශනයේ සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ සැකසෙන වටිනාකම් හෝ අයිතමයන් වල වාර්තාගත හෝ වාර්තා නොකළ වටිනාකම් හෝ ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් කිසියම් ගැලපීමක් කිරීමට අවශ්‍ය දැයි මට නිශ්චය කිරීමට නොහැකි විය.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්.

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම.

මගේ වගකීම වන්නේ ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ විගණනයක් සිදුකර විගණන වාර්තාවක් නිකුත් කිරීමයි. කෙසේ වෙතත්, මතය විශ්වාසය සඳහා පදනම්වූ කරුණු හේතුවෙන්, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීම සඳහා ප්‍රමාණවත් සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මට නොහැකි විය.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන.

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් සමඟ අනුකූල නොවීම.

අදාළ ප්‍රමිතීන් සමඟ අනුකූල නොවීම් වලට යොමුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම.	නිර්දේශය
<p>(අ) සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ආයතන සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත හි 33 වැනි වගන්තියේ 33.9 උපවගන්තිය අනුව - සම්බන්ධිත පාර්ශව හෙළිදරව් කිරීම්, සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු තිබුණේ නම්; ආයතනයක් විසින් සම්බන්ධිත පාර්ශව අතර සබඳතාවයේ ස්වභාවය මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශන මත සම්බන්ධතාවය හේතුවෙන් වියහැකි බලපෑම අවබෝධ කර ගැනීම සඳහා අදාළ ගනුදෙනු සහ හිඟ ශේෂයන් පිළිබඳ තොරතුරු අනාවරණය කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සම්බන්ධිත පාර්ශව සබඳතාවයේ ස්වභාවය සහ සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනුව පිළිබඳව සමාගම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිගන්නා ලදී.</p>	<p>සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ආයතන සඳහා ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත හි 33 වැනි වගන්තියේ 33.9 උපවගන්තියට අනුව සම්බන්ධිත පාර්ශව සබඳතාවයේ ස්වභාවය සහ සම්බන්ධිත පාර්ශව ගනුදෙනු - සම්බන්ධිත පාර්ශව හෙළිදරව් කිරීම් යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමාගම විසින් හෙළිදරව් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතියේ 11 සහ 12 වගන්තිවලට අනුව, ආයතනයක් තම ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය ලෙස තෝරා ගත යුත්තේ අලාභ දීමනා යාවස්ථ අපේක්ෂිත ණය අහිමි වීම වලට සමාන මුදලකටය. කෙසේ වෙතත්, රුපියල් මිලියන 230 ක අඩමාණ ණය සඳහා ප්‍රතිපාදන සලසා තිබූ අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී භානිකරණ ප්‍රතිපාදන කාලානුරූපීව නැවත තක්සේරු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිගෙන නොමැත. මිළඟ මූල්‍ය ප්‍රකාශනය සකස් කිරීමේදී ප්‍රතිපාදනවල වටිනාකම නැවත තක්සේරු කරනු ලැබේ.</p>	<p>සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතියේ 11 සහ 12 වගන්තිවලට අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී භානිකරණ ප්‍රතිපාදන කාලානුරූපීව නැවත තක්සේරු කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු.

විගණන නිරීක්ෂණ -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>(අ) සමාගමේ ව්‍යාපෘති අංශය විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරුවලට අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ නිම කරන ලද සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් සහතික කරන ලද වැඩ සඳහා අතුරු ගෙවීම් සහතික (IPCs) රු. මිලියන 683.04 ක් ගිණුම්වලට ගෙන නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම සහ ජංගම වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් පෙන්වා තිබුණි.</p>	<p>පිළිගෙන නොමැත. මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ආදායම් හඳුනාගත යුත්තේ ආදායම් හඳුනාගැනීමේ නිර්ණායක වලට අනුව ඊට අදාළ අවදානම් සහ ප්‍රතිලාභ පාරිභෝගිකයාට මාරුවන අවස්ථාවේදී වේ. කොන්ත්‍රාත් වැඩ සලකා බැලීමේදී අවදානම් සහ ප්‍රතිලාභ මාරුවන අවස්ථා ලෙස සැලකිය යුත්තේ සේවාලාභියා කල වැඩ වටිනාකම සහතික කල අවස්ථාව වේ. එබැවින් ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව වෙනසක් නොවේ. නොවේ.</p>	<p>අඩුවෙන් හෝ වැඩියෙන් වාර්තා කිරීම වැලැක්වීම සඳහා ඒක ඒක වසරේ ආදායම එම වසරේම වාර්තා කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාගමේ ව්‍යාපෘති අංශය විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරුවලට අනුව, 2012, 2014, 2015, 2016 සහ 2017 වර්ෂවල අවසන් කරන ලද ඉදිකිරීම් කටයුතු වලට අදාළ එකතුව රු. මිලියන 1,571.63 ක් වූ අතුරු ගෙවීම් සහතික (IPCs) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම සහ ජංගම වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් පෙන්වා තිබුණි .</p>	<p>පිළිගෙන නොමැත. සමාගම ඉදිකිරීම් කටයුතු වලින් ලැබෙන ආදායම හඳුනා ගනු ලබන්නේ , සමාගමට සහතික කළ බිල්පත් ලැබුණු පසුව වේ.</p>	<p>අඩුවෙන් හෝ වැඩියෙන් වාර්තා කිරීම වැලැක්වීම සඳහා ඒක ඒක වසරේ ආදායම එම වසරේම වාර්තා කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>
<p>සමාගම සතුව අතුරු ගෙවීම් සහතික නොමැතිවීම මත මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් සහතික කරන ලද අතුරු ගෙවීම් සහතික නොසලකා මුදල් ලදුපත් මත පදනම්ව ව්‍යාපෘතිවලින් ලැබුණු ආදායම රු. මිලියන 10.98 ක් ලෙස සමාගම ගිණුම්ගත කර ඇත.</p>	<p>පිළිගන්නා ලදී . ගැටලුව සම්පූර්ණයෙන්ම කළමනාකරණයේ පාලනයෙන් තොරවේ. ඇතැම් අවස්ථාවලදී, සහතික කළ බිල්පත් යැවීමට පෙර මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් පියවීම් සිදු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගනුදෙනු වාර්තා කළ යුත්තේ වඩාත් සුදුසු සහ අදාළ සාක්ෂි මත පමණි.</p>

- (ඇ) 2016 සහ 2017 වර්ෂ සඳහා සහතික කළ ආදායම රු. මිලියන 12.40 ක් ආරම්භක රඳවා ගැනීමේ ඉපයීම් වලට ගැලපීමකින් තොරව සමාලෝචිත වසරේ ආදායම ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ සහතික කළ ආදායම එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩි යෙන් පෙන්වුම් කර තිබුණි.
- (ඈ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට කල්බදු ණයහිමියන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වැරදි ලෙස වර්ගීකරණය කර ඇති බැවින්, ජංගම වගකීම් වැඩියෙන් පෙන්වුම් ඇති අතර ජංගම නොවන වගකීම් රු. මිලියන 8.29 කින් අඩුවෙන් දක්වා ඇත.
- (ඉ) වසා දැමූ හෝ අවසන් කරන ලද ව්‍යාපෘති වලට අදාළ අත්තිකාරම් මුදල් රු. මිලියන 55.14 ක් ගිණුම්වලට ගැලපීමෙන් තොරව තවමත් සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අත්තිකාරම් ලෙස පෙන්වනු ලැබේ.
- (ඊ) සමාගම විසින් 2018 සහ 2019 වසර සඳහා රක්ෂණ වාරික ලෙස රු. මිලියන 9.28 ගෙවා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2018 වර්ෂය සඳහා ගෙවූ රක්ෂණ වාරිකය රු.මිලියන 4.12 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදම් ලෙස සලකනවා වෙනුවට ලැබිය යුතු සේ සලකා ගිණුම්ගත වී තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, රක්ෂණ වාරික වියදම් අඩුවෙන් පෙන්වුම් කර තිබූ අතර කලින් ගෙවීම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩි යෙන් ගිණුම්ගත වී තිබුණි.
- පිළිගන්නා ලදී.
- පිළිගන්නා ලදී.
- පිළිගන්නා ලදී.
- පිළිගන්නා ලදී.
- අඩුවෙන් හෝ වැඩියෙන් වාර්තා කිරීම වැලැක්වීම සඳහා ඒක ඒක වසරේ ආදායම එම වසරේම වාර්තා කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
- සමාගමේ සියලුම වගකීම් නිවැරදිව හඳුනා ගැනීමෙන් පසුව ජංගම සහ ජංගම නොවන ලෙස වර්ගීකරණය කළ යුතුය.
- අදාළ ව්‍යාපෘති වසා දැමූ විට හෝ එහි ඉදිකිරීම් කටයුතු අවසන් වූ පසු සියලු අත්තිකාරම් පියවිය යුතුය.
- සමාගමේ සැබෑ මූල්‍ය තත්ත්වය පිළිබිඹු කිරීම සඳහා සමාගම විසින් කරන ලද වියදම්වලට අදාළ සියලුම ගෙවීම් ගිණුම්කරණයේ උපවිත පදනම මත සටහන් කළ යුතුය.

1.6 සැසඳීම් නො කළ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා.

අයිතමය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව	අනුරූප වාර්තා අනුව	වෙනස	කළමනාකරණ අදහස්	නිර්දේශ
-----	-----	-----	-----	-----	-----
	(රු.මිලියන)	(රු.මිලියන)	(රු.මිලියන)		
මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය මගින් සහතික කළ වැඩ සහ රඳවා ගැනීම් මුදල් වෙනුවෙන්	3,273.05	2,990.74	282.31	පිළිගන්නා ලදී. ශේෂ වෙනස්කම් සඳහා හේතු පෙන්වුම් කරමින් සැසඳුම් ප්‍රකාශයක් වාර්තා	සැසඳීම් ප්‍රකාශයක් කාලානුරූපව පිළියෙළ කළ යුතු අතර ඒ අනුව ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

ලැබිය යුතු මුදල

කරන දින වන විට සැකසෙමින් පවතින අතර දෝෂ නිවැරදි කිරීම තවමත් සිදුවෙමින් පවතී.

සමාගම විසින් මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත ගෙවිය යුතු මුදල අතර වෙනස

1,541.29 378.58 1,162.72

පිළිගන්නා ලදී.

සැසඳීම් ප්‍රකාශයක් කාලානුරූපව පිළියෙල කළ යුතු අතර ඒ අනුව ක්‍රියාමාර්ග ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

1.7 නීති රීති රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම.

නීති රෙගුලාසි වලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
<p>(i) 1995 අංක 15 දරණ ගිණුම් හා විගණන ප්‍රමිත පනත හා ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ අංක 1074/7 දරණ 1999 අප්‍රේල් 07 දිනැති අති විශේෂ ගැසට් පත්‍රය</p>	<p>ගැසට් පත්‍රයේ දක්වා ඇති කොන්දේසි පහෙන් (05) සමාගම කොන්දේසි හතරක් (04) සපුරා ඇත. කෙසේ වෙතත්, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් (ශ්‍රී.ලං.ගි.ප.) අනුගමනය කිරීම වෙනුවට සුළු හා මධ්‍යම පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට (SMEs සඳහා SLFRS) අනුව සකස් කර ඇත.</p>	<p>පිළිගෙන නොමැත. 2017 වර්ෂය සඳහා වූ විගණනයේදී ද මෙම නිරීක්ෂණය අවධාරණය කර තිබුණි. අංක 1074/7 දරන අතිවිශේෂ ගැසට් පත්‍රයට අනුව, සඳහන් කර ඇති නිර්ණායක සපුරාලන ඕනෑම සමාගමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් අනුගමනය කළ යුතු වේ. කෙසේ වෙතත්, ශ්‍රී ලංකා වරලත් ගණකාධිකාරී ආයතනය විසින් නිකුත් කර ඇති ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන් තුනෙන්, සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත අයදුම් කිරීමට සමාගම සුදුසුකම් ලබයි. නියාමන අවශ්‍යතා වලට පටහැනි නොවේ.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ 1999 අප්‍රේල් 07 දිනැති ගැසට් අංක 1074/7 හි දක්වා ඇති කොන්දේසි පහෙන් (05) කොන්දේසි හතරක් (04) සපුරා ඇති බැවින් සමාගම ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල විය යුතුය.</p>

- (ii) අංක පීඊඩී 12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 8.3.9 ඡේදය වක්‍රලේඛයේ වගන්තියේ දක්වා ඇති උපදෙස්වලට පටහැනිව සමාගමට අයත් වාහන දෙකක් රේඛීය අමාත්‍යාංශයට මුදා හැර තිබුණි. 8.3.9 පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ. රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
- (iii) අංක පීඊඩී 12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 9.2 ඡේදය වක්‍රලේඛයේ 9.2 වගන්තියේ දක්වා ඇති උපදෙස් අනුව සංවිධාන සටහනට සහ නියමිත සේවක සංඛ්‍යාව සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ. රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
- (iv) අංක පීඊඩී 01/2015 (i) (ඇමුණුම) 2016 ඔක්තෝබර් 27 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 02 ඡේදය වක්‍රලේඛයේ විධිවිධාන පරිදි සමාගමේ සේවක සංඛ්‍යාව සහ බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය සඳහා අනුමැතිය ලබා ගැනීමකින් තොරව, සමාගම විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සේවකයින් 36 දෙනෙකු සඳහා වාහන දීමනා සහ ඉන්ධන දීමනා ලෙස පිළිවෙලින් රු. මිලියන 17.94 සහ රු. මිලියන 8.56 ගෙවා තිබුණි. පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ.

(v) අංක පීඊඩී 01/2015 හා 2015 මැයි 25 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 3.5 ඡේදය

වක්‍රලේඛයේ 3.5 වගන්තියට පටහැනිව සමාගමේ සභාපතිවරයා වාහන දෙකක් භාවිතා කර තිබුණි.

පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවල අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ.

රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

(vi) අංක පීඊඩී 12 හා 2003 ජූනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 9.3.1 ඡේදය

වක්‍රලේඛයේ 9.3.1 වගන්තියට පටහැනිව, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සේවකයින් හතර දෙනෙකු රේඛීය අමාත්‍යාංශයට නිදහස් කර තිබුණි.

පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවල අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ.

රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

(vii) අංක පීඊඩී 3/2015 හා 2015 ජූනි 17 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 2.1 ඡේදය

වක්‍රලේඛයේ 2.1 වගන්තියට පටහැනිව, මාසික දීමනා සහ පැමිණීමේ දීමනා ලෙස එකතුව රු. මිලියන 2.41 ක් සමාගමේ සභාපතිවරයාට සහ

පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු

රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා

	විධායක අධ්‍යක්ෂවරුන්ට ගෙවා තිබුණි.	නොවන වැඩියෙන්	මාර්ගෝපදේශවල අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ.	කළ යුතුය.
(viii)	අංක පීඊඩී 12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය වායවසායනික යහපාලනය වක්‍රලේඛයේ වගන්තිය 7.4.5	සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය විසින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ සියලුම වත්කම් සහ තොග සත්‍යාපනය කිරීමට කමිටුවක් පත් කළ යුතුය. සමාගම විසින් භෞතික තොග ආගණනය සිදු කර නොතිබූ බැවින්, රු. මිලියන 1,161.19 ක පිරිවැය වූ වත්කම්වල භෞතික පැවැත්ම පිළිබඳ සෑහීමට පත්වීමට විගණනයට නොහැකි විය.	පිළිගෙන නොමැත. සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවල අදාළත්වය පිළිබඳ ගැටළුව තවමත් විසඳී නොමැත. කෙසේ වෙතත්, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මාර්ගෝපදේශවලට අනුකූල වන, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද මාර්ගෝපදේශ කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරනු ලැබේ.	රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ix)	1958 අංක 15 දරණ සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල් පනත	සමාගම විසින් 2013 ජූලි සිට 2016 දෙසැම්බර් දක්වා කාලය සඳහා ජීවන වියදම් දීමනාව නොසලකා සේ.අ.අ ගෙවීම් සිදුකර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, සමාගමේ සේවක අර්ථසාධක අරමුදල සහ එහි අධිභාරය ලෙස රු. මිලියන 68.75 ක වගකීමක් හටගෙන තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ එම වගකීම සඳහා ප්‍රතිපාදන සපයා නොතිබුණි.	පිළිගෙන නොමැත. දැනටමත් සේවක අර්ථසාධක අරමුදල ලෙස සමාගමේ ගිණුම් ගත කල වගකීම රු.මිලියන 47.54 වේ. කෙසේ වෙතත්, අධිභාරය සඳහා ප්‍රතිපාදනයන් තවමත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හඳුනාගෙන නොමැති අතර ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ සහ මව් ආයතනයේ උපදෙස් ඇතිව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය අනුගමනය කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය.

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය.

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය ලෙස බදු පසු ලාභය රු. මිලියන 36.8 ක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වසරේ බදු පසු ලාභය රු. මිලියන 220.4 කි. එබැවින් රු. මිලියන 183.2 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ පිරිහීමට මූලික හේතු ලෙස ව්‍යාපෘතිවල සහතික කළ ආදායම අඩුවීම සහ ඉකුත් වසරට සාපේක්ෂව පොලී ආදායම අඩුවීම දැක්විය හැක .

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය.

	2018	2017
	-----	-----
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	1.81	1.47
ක්ෂණික අනුපාතය	1.74	1.45
දළ ලාභ අනුපාතය	6.84%	11.7%
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය	.87%	3.69%

සමාගමේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය සහ ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සහ ඉකුත් වර්ෂය සඳහා පිළිගත හැකි පරාසය තුළ පවත්වාගෙන ගොස් ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 4.86 කින් අඩු වී ඇති අතර ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය ද සියයට 2.82 කින් පමණ අඩු වී තිබුණි. වාර්ෂික ලාභදායීත්වය පිරිහීමට ප්‍රධාන හේතු ලෙස ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව ආදායම සියයට 30 කින් අඩුවීම සහ අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම් සියයට 35 කින් අඩුවීම බව නිරීක්ෂණය විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය.

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
-----	-----	-----
මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියේ අංක 2008/1109 හා 2008 අගෝස්තු 01 දිනැති අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයට අනුව කිසිදු ව්‍යාපෘතියක් සමාගම විසින් නැවත උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ලබා නොදීමට තීරණය කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාගමට ලැබුණු ව්‍යාපෘති 3,382 න් ව්‍යාපෘති 185 ක්, එනම් සියයට 5.4 ක් 2008 සිට 2018 දක්වා කාලය තුළ සමාගම විසින් සෘජුවම නිම කර ඇති අතර ව්‍යාපෘති 3,197 ක් උප කොන්ත්‍රාත්කරුවන් විසින් නිම කර තිබුණි.	අදහස් දක්වා නොමැත.	මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ලබාදී ඇති ඉදිකිරීම් කටයුතු, සමාගම විසින් සිදු කළ යුත්තේ අංක 2008/1109 දරණ 2008 අගෝස්තු 01 දිනැති අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයට අනුකූලව වේ.

4. ගිණුම් කටයුතු භාවය සහ යහ පාලනය.

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම.

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශ -----
සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම නියමිත දින සිට මාස හතරකින් පමණ ප්‍රමාද වී ඇත.	අදහස් දක්වා නොමැත.	2018 අංක 19 දරණ විගණන පනත අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශය නියමිත දිනට විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශ -----
සමාගම විසින් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	අදහස් දක්වා නොමැත.	සමාගමේ කළමනාකරණය විසින් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර එහි ප්‍රගතිය කාලානුරූපීව සමාලෝචනය කළ යුතුය.

4.3 විගණන කමිටුව.

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශ -----
රේඛීය අමාත්‍යාංශයට සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියට සමගාමීව සමාගම විසින් විගණන හා කළමනාකරණ කමිටුවක් පිහිටුවා නොතිබුණි.	අදහස් දක්වා නොමැත.	රේඛීය අමාත්‍යාංශයට සහ මාර්ග සංවර්ධන අධිකාරියට සමගාමීව සමාගම විසින් විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු පිහිටුවිය යුතුය.

4.4 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශ -----
සමාගම විසින් වාර්ෂික අයවැය ලේඛණයක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.	අදහස් දක්වා නොමැත.	වාර්ෂික අයවැය ලේඛණයක් පිළියෙල කළ යුතු අතර සමාගමේ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා එය වරින් වර සමාලෝචනය කළ යුතුය.